

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K, vidéken 25 K.
Negyed évre 60 K, 70 K.
Égész évre 240 K, 280 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Péteri-utca 2. — Telefon sz. 268.

Felelős szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

A béke ratifikálása.

Eljött az órák, a legfájdalmasabb. A vérszagtól megvadult győző néri gőgje velünk, — reszkető, elgyöngült kezünkkel — írta alá, hogy fiaink drága magyar vére hiába folyt patakokba, hogy hiába volt a szenvedés, a könny és hogy hiába volt minden.

Az alternatíva, mely elé állítottak, kétségbejöttön kegyetlen: választani a halál, vagy a köldüs tengődés között. A lelkiismeret sem azt, sem ezt nem tudja menteni. — Azt a rosszat kell tehát választanunk, melyben mégis fennmaradt a reménynek gyöngye sugara.

A „pézt, vagy életet“ betyár dilemmát reálisan kell mérlegelnünk aszerint az örményokoskodás szerint, hogy pénz talán még lehet szerezni, de életet nem.

„Mi vár ránk, ha nem ratifikáljuk a békét? A győzők ránk szívtják még mindig éhes véréb szomszédaink faluját, ebben az esetben a legoptimálisokunkat emberi számtan szerint s az összes lehetőség latbavetésével sem tudunk a gyászos halálnál jobbat kikalakulálni — a mostani helyzetünkben legalább is nem! Amikor pedig a lét és nem lét kérdése forog kockán, — ezredéves multunknak tartozunk azzal, hogy egy romantikus elmúlásért ne áldozzuk fel ennek az ezredéves vérről s verejtékről szerzett összes jogait, — hanem a számító józságát egészséges realitást helyezzük idealizmusunk elé s így nyitott kaput hagyunk magunk mögött, melyen át inkább látszik az elvesztett jogok visszaszerzésének perspektívája, mintha minden hiddat félelmetünk magunk mögött.

Vae victis! Jaj a legyőzötteknek! Minket pedig legyőzötteknek tekintenek s ez ha még oly fájdalmas valóság is, de így van. Gróf Teleky szegedi beszámolójában ép ezért helyesen világította meg a

LEGUJABB:

Sajtótdnösítő Iroda telefonálja lapunknak:

A nemzetgyűlésen lángha érdeklődés mellett — a földbírtokreformot tárgyalták. Balhazár-ügyben Kovács József interpellálni fog.

Ma-éjjel fél 3 órakor Budapestben az Andrássy uton egy 18—20 tagból álló csoport megamadt a föfőtte Kolla József rendőr, aki a helyszínen meghalt. Az eset nagy izgalmat keltett. Ez ügyben ma d. e. a miniszterelnök jelenlétében tanácskozás volt.

Sándor görög trónörökös trónörökölése ügyében bonyodalmak keletkeztek.

helyzetet akkor, amidőn kijelentette, hogy a ratifikálás egy nagyobb erőhatalom által ránk kényszerített aktus, melyet úgy kell felfogni, hogy nem egy jövőt nyit meg, hanem a multat zárja le.

Ne felejtjük el, hogy igazságunk szavát a perverz gyűlölet tombolása fojtja el, hogy karunk még bősé, de azt se felejtjük el, hogy él még a magyárok Istene s a nagy vétő. O fogja bírósági hivatalnak a évava zsarnokoknak.

Majd ha kint a jelenet sírokon hőseink halálverítéke, majd ha a sziklákon elporladt csontokból virág nő, majd ha a milliók könnye terhes felhővé vál és égi Igazságszolgáltatásnak így mondják el igazunkat, majd ha a magyar a szenvedések terhe alatt görnyedve, de mégis megacélosódva elvégezte a munka honoglalását, akkor hiába lesz a gyűlölködés hazug kiáltása, szavunkat nem nyomják el, karunk a kiáltásukat jalkiálltással változtatja; a megtisztult nemzedék pedig a Fabius cunctatori munka után újra fog egyesülni elszakított testvéreivel a Kárpát és Adria koszoruzta honában. Erő, akarat, munka s az idő a szövetségünk.

Linger lenő

— A Déli Vasút nyugdíjait felkértem, hogy az élemlésvárkiutóbnöztömegtérítésére vonatkozó beadványt a listkiadó hivatalban írják alá.

Kratochwill ezredes másfél évi román fogság után visszatért Budapestre.

Csehszlovákiában az éhínség miatt az elkeseredés fokozódik, általános anarchiától tartanak.

Harding a népszövetséggel szemben elfoglalt álláspontját tovább is fenntartja.

A népbiztosok bűnperében ítélethirdetés 22-én lesz.

A pápa követe, Pacelli bíboros Berlinbe érkezett, hogy a német közársaságnál felállítandó nunciatura tárgyában megbeszéléseket folttasson.

Renaissanceról

álmodtunk, beszéltünk, írtunk egy évvel ezelőt, keresztény renaissancerót. Ugy gondoltuk, hogy Szent István koronájának elhajlott keresztje ki fog egyenesedni, ragyogni fog és sugaraiban egy erkölcsökben megújított, keserű csalódásoktól felegszült keresztény nép fogja lakni az új, dicső száz év alapjait. Minden követelésünk keresztény erkölcsre támaszkodott, politikai és gazdasági szervezkedésünk a keresztény erkölcs jogyében indult meg, minden másból csak a szűkös szűkös volt, minden második ember a kereszt jelvényét tűzte szívé fölé.

De alány levélhullás volt a keresztény magyar feltámadás hűsvéghajnala óta, annyiszor hullottak le a mi reményeink, vágyaink ellankadt, elsárgult levele is. A kereszt nekünk az erő, a meg nem alkuvászimboluma volt; de a magyar nemzet egére kitűzött keresztívében erőtlenséget, megalkuvást látunk. A keresztény erkölcs tiszta kezet jelent, igazságot, becsületet; nem azt a becstület, amelyet egy kardvágással minden piszkától meg lehet tisztítani, hanem azt, amelyik ki mer állani a világ elé és meg meri kérdezni: ki fed meg engem a bűnről, an elítélt részrehajlásról, az önzeről? Mióta fakadnak a keresztény erkölcs rózsafáján a megvesztegethetőség, a mammon virágai? Mióta szentesíti a keresztény erkölcs a telhetetlenséget? Mióta lehet keresztény szivragyogású pénzzel, vagyonnal, arannyal elbomályosítani? Mióta lett a kereszténység az önző, egyéni érdek leplezője? Mióta? Mióta?

A kereszténység az igazságért

küzdeni, harcolni, meghalni tudók eszménye; a kereszt a férhetetlen jellem szimbóluma; a keresztény renaissancé a lelki megújulás, feltámadás hirdetője, de nem új jelvények gyárosa és új jelszavak fellalálója, hangoztatója. Kár kitzitni azt a keresztet a sziv fölé, mikor szív mélye távol van tőle, mikor a benesjében egy eltélt világ sójtéje, bűne riaszt. Ne disznituk fel a rókat páva tollakkal.

A kereszt hatalmas, világot megváltó erőt jelent, de csak annak, ki azt befogadja, kinél lelkében annak ragyogása szét-

riaszta a politikai és társadalmi bűnök sötétjének baglyait. Minden nemzet talpköve a tiszta erkölcs; az új boldog Magyarországi is csak ez lehet: a tiszta erkölcs, nem ezonokiatokban, de minden magyar ember szívében!

Félek, hogy szent Gellért most is hiába mutatja a keresztet a Gellérthegyről Budapestnek, Magyarországának!

Takarékoskodni kell a fűtőanyaggal,

mert nincs szén, nincs fa. Orvosi rendelőket sem tudnak futtteni. Ily körülmények közt lelkiismeretesség tanácsunk azok szobáit, akiknek van fűtőkészletük.

Mivel fűtött Budapest a hatnapos csikorgó hidegben?

Fával és szénnel semmiesetre sem, mert az nem volt. De futtteni mégis csak kellett, mert kilenc fok hideg volt október utolsó és november első napjaiban.

Utánajártunk, hogy mivel fűtött Budapest az isenitéltszerű hat nap alatt. Először, mint legérdekesebb esetet, megmutattuk, hogy két utcát felfűtöttek a didérgő, sokgyermekes szegény családok. A Lónyay-utcat és a Dohány-utcat. A Lónyay-utca elejég felszedték éjszaka az utca faburlatát és egyes ferencvárosi családok ezzel fűtöttek. Azután felszedték mintegy hat métermáza súlyu faburkot a Dohány-utcai szűktemplom előtt. Ezt is felfűtöttek.

A Podmaniczky-utcaban, a nyugati pályaudvart határoló nagy körkerítésről a ligeti tájon didérgő családok elszánt családfejtartói lehasogatják a hirdetőtáblák deszkalapjait és fűtőszellők.

Az Angyalöld úres telkeinek deszkakerítését és löckerléseit szintén a lángok martalékává lettek. A hetedik kerület munkásnegyedében, az ugynevezett

HIREK

Családjában, az egyből kissebített a szalmasekőket és szalmával anyhilitették az egyszerű-könyhű lakások dermesztőlégkörét. A didergő középsőtlyi szét-darabolta az oltbon található hákosarakat, szemeteksziket, férfi szalmakalapokat, (amiket jövőre is lehetett volna használni), sötábotokat, esernyőnyeleket, ócska cipőket, rokkant buntorदारabokat. Egy jobbmódu belvárosi család, mely nem tudta még meknapni a kiutalt szénét, gyermekjátékokkal fűtött. Feltűzötték a gyerekek hintaloját és fából készült játékszereit. Dobozok, szivarszkatulyák, régi újságok, kiolvasott könyvek kerültek a kályhába.

A Nagyköruton szemtanúi voltunk egy jelenetnek, midőn egy sokgyermekes családnya reggel, a szemeteskosci csilligésének idején, az utcán kirakott szemeteskosarakat járta sorra és belőlték szedte ki az elittázelhető anyagot.

A hatodik kérdésben levő Béke-tör egyik bíróságában óriási botrány tört ki a házior és a lakók között, mert a partiók felszedték a padlódeszkákat. Szandekos ingóvagyonszámlás címén a rendőrség és a Lakóhivatalban sürgős kikakolattás címén folyik az eljárás a megtagyott erkölcsi lakók ellen.

A fűspincér feltörése miatt soha még annyi fejjelentés nem szokott a rendőrségben, mint most. Sok bíróságban a lakók a pincébe ereszkedtek le szemet bányászni és a szénnel egész tőre ellátott családok pincéit kopasztották meg abban a hiszemben, hogy a télnek ugy-sincszen szeme.

— Adomány. Gróf Széchenyi Viktoré 1000 koronát adott a jóteknony négylet pénztára javára.

— A magyar szent korona országai vörös kereszt egylete székesfehérvári városi választmánya f. hó 6-án tartotta tisztújító gyűlését. Ez alkalommal dr. Réé István nyug. rendőrfőkapitány, társelnök közölte a központ dícséret és köszönő levelét az eddigi működésért. Majd felkérte Szőgyény Marióh Julia alapítványi hölgyet, dr. Szabady Józsefné és de Ros-tagri Caola urnókat, hogy az újonnan megválasztott elnököt gróf Károlyi Józsefné ömellőségét az elnöki szék elfoglalására küldetésileg kérjék fel. — A meghívott új elnököt id. Réé István társelnök lendületes szép beszéddel üdvözölte és köszöntötte, melyben azon nagy remények letéteményének öhajlja tudni, melyet hervadhatatlan érdemű előde, gróf Széchenyi Viltorné célul tűzött. — A grófinő székfoglalója az izzó hazaszeretet és gyengéd érzék oly művészi összetétele volt, hogy a választmány a magas nivóju beszéd hatására hat hosszantartó ünneplésben részesítette a már most nagy remények megváltásának jelentő elnököt, a nagy elődök méltó utódát. Közvetlen elődét gróf Széchenyi Viktorét tüzte társnyit. Társelnök újabb id. Réé István, az önzellen 30 év óta ujtult erővel dolgozó nyug. rendőrfőkapitány lett. Alelőkök dr. Zavaros Aladár és Havranek Józsefné, titkár Vértessy Géza dr. és tb. titkár, Jegyző Görör Lajos, kik a háború folyamán lelkes odadásal szolgálták a magasztos célt. — A választmány új tagjai lettek: Roediger Gyuláné, dr. Holly Gézané és Vérossy Matild volt pótagok, gróf Károlyi József, dr. Rifler Géza és Simon Sándor (ujak), Pótagok lettek: Aulik Józsefné, Heltay Jenőné, özv. Báró Jenőné,

számvizsgálók lettek Pfinn István, Polczar Gyula és Kiss Géza. — A gyűlés után tisztelegés volt az új elnökönél.

— Rendkívüli városi közgyűlés. Székesfehérvár szab. kir. városi törvényhatósági bizottsága 1920. évi november hó 12-én délután 3 óra kor a városi háza nagyteremben rendkívüli közgyűlést tart.

— Körházi hír. A főispán dr. Miklós Ferenc orvos és Szent György-kórház sebészeti osztályára alorvossá nevezte ki.

— A városi közigazgatási bizottság tegnap délután 8 órakerült tartott a városi háza gróf Károlyi József főispán elnöklete mellett. A bizottság a szokásos havi jelentéseken kívül foglalkozott azzal a törhetetlen állapottal, hogy Székesfehérvárnak jelenleg egyetlen fürdője sincs. Üzemben. Ezért elhatározta, hogy sürgős intézkedéseknek a szentgyegek kormánybizottság s a Rózsás-kerten levő fürdő számára szentel kért. A másik anomália, amivel a bizottság foglalkozott, a rendőrség átlamosága folytán előírt azon helyb, hogy az államrendőrség felsőbb utasítás folytán nov. 1. óta beszüntette az iparhatósági ügyek elintézését. Ezen az állapotban a legsürgősebben segíteni kell, tehát távlatilag fordult a bizottság a belügyminiszterhez, hogy haladéktalanul intézkedjék, hogy míg az előjárásokat fellélik, addig az államrendőrség végezze el az iparhatósági ügyeket.

— A városi szénre 1762 vagonnalon ösatód jelentett be igényt. A jelentkezők nagy száma és a szén kis mennyiségére való tekintettel dr. Zavaros Aladár polgármester a névsor revizióját rendelte, hogy lehetőleg a leginkább rászorultak részesüljenek a városi segítségben.

— Pázmány-ünnep. A Muzem-egyesület a közönség rendezési érdeklődése mellett kezdte meg tegnap szabadoktatási tanfolyamát egy Pázmány-émléktánc keretében, mely magas nivójával messze kiemelkedett gyakori ünnepélyeink között. A másort Kail Ida művészi zongorasjátéba vezette be. Dr. Gált János főreáliskolai tanár Pázmány irodalom-történeti jelentőségéről tartott magas, mélyen szántó előadást, mely az összesüfölt közönséget mintvégig lebilincselte. Pázmány polemikus jelentősége — mondta — feledésbe megy. de irásai fennmaradnak, melyekből a hamistalan magyar nyelv harmóniája arad felénk. Vétzy Piroskát a közönség már mint jó ismerőst üdvözölte és gyönyörű énekesmamiért lelkesen üneplte. Vétzy éneket. Kneitel Irma zeneiskolai tanárnő kísérfé, aki egyuttal az énekekben is oktatója. Nagy haast váltott ki a zeneiskola vonós zenekarának Hermann tanártól betanított játéka, amiynt már régen nem hallott közönségünk. A Szabadoktatási Tanfolyam legközelebbi előadását Mátyai igazgató tartja a hó 12-én Bourgetről. Az első előadásra váltott jegyek az összes előadásokra érvényesek. Külön betéldíj! i korona.

Gyógyszeresgyűlés. Az Országos Gyógyszerész Testület ma délelőtt a Vörösmarty kör helyiségeiben gyűlést tartott, amelyen a budapesti, Budapest környéki és vidéki gyógyszerész egyesületekből újjászervezett országos egyesület alapszabálytervezetét tárgyalták.

— Razzlát tartottak a ma délelőtti hetipiacon. Kepes detektív-főfelügyelő vezetésével az államrendőrség detektívjei. A razzia eredményeként 29 egyént állítottak elő a rendőrségben. Az igazoltatásuk most folyik.

A kommunista börtönök emlékeiből.

Írta: Bilkei Ferenc. (Folytatás)

Május elseje — a börtönben.

Ott kinn az egész világ megittasodik a piruló hajnal városában. A pacsima magasean száll a napsugaras levegőbe, egyhá a másikat szárnyalja tul csicserőg jóhedvében. Fű, fa, virág harmattól ragyogó arccal fordul az életetadó világosság és melegség felé, — én pedig a börtön nehez ajtaja mögött tompa kétségbeeséssel nézek az ismeretlen jövő sötétiségebe.

Ejtél után zártak rám a döngő ajtó lakatajt, virradatig volt idő borzalmas sorsom eshetőségeivel vívdódom. Hanyat feküdtem a durva ágyon, magamra huztam a szűzös pokrócot. Hűdeg volt. A fogaim összevergődtek. Mi lesz most? Annyi bizonyos, hogy a sorsom kegyesen rosszabb lett. Éltávostam Fehérvárról. Ez bizalmatlanság a tanásközvárszág iszant. Ebből könnyen akár azt is hittaléshajják, mint ahogyvan Várpalotán ki is találták, hogy fehér ellenforradalmon tőrom a fejemet. **Kan Béla és a kommunizmus börtönében.** De az ő fegyverük a terror, a megfélemlítés. Alidozotokat beresnek, hogy a tömeg megreméljön, hogy ne merjen ellenük felgyvet emelni. Egy pap, 15 ezer ember vezetője,

pásztorja, háafias beszédét szőve, a régi Magyarország, az egeréves haza fanatikus, keresztény mi-kell-több-Kun-Béla-éknek? Akkor már szállongtak a hírek a pesti véres borzalmakról, a parlament pinceről, a Marokulci híres börtönéről.

Apponyi Albert, József főberceg azon az uton menekült a Bakonyon keresztül, amikor én jártam. Ha nekem menekülnök kellett, azért menekültek, mert nyomokban a hóhér járt. Velem, apró emberrel, de aki mégis egy erősen magyar, keresztény tömegnek az élén állok, velem még könynyebben elbánnak. Szamuely hóhérmunkájáról hallottam már s a képzelet véres árnyékokat táncoltatott a lelkem előtt. Mi lesz most? Ha valaki a folyosó végéről felém jött s a lépések végigdöngtek az üres falak közt, a vér elkiszdett látketni az agyvelőmben. Olvastam a lépéseket. Hozzáim jönek-e? Miért jönnek? Hova visznek? Mi lesz azután?

Csak sötéttség ne volna ott a börtönökben! Hiszen a sötétség, a pokol és a fájdalom rokon fogalmak. A világosság határt szab a területnek addig, ameddig a szemem sugara élér, a sötétség azonban határtalan területeket és kimagyarázhatatlan képeket festetnek elém. A Fekete sásbéli zsidó népbiztos fenyegetése: — Csak minél saigorubbán! ásta, mara a lelkemet.

A hosszú, keserves éjszaka után lassan derengeni kezdett. Megis-

merem lassan a tárgyat a szokat nézelem merőben, hogy a képezelem mást ne rajzolhasson a szemem elé. Félvezére valamire zere hangjai szűnődtek át a börtön réssein igen, hiszen május elsője van. Zöldes, tavasz, a szabadságot. A munkásság boldog, hogy jobbilletet üdvözölhék, hogy szabadságról dalolhat. Engem azonban börtönbe zártak a szabadság apostóit. Nem, mintha valakinek valaha a jogait bántottam volna vagy mintha a népet szerellettél és jóssággal nem támogattam volna. — nem! hanem azért, mert az új hősök zarnóságban kegyetlenebbek akartak lenni a régi rablartóknál.

Csöngettek. A fogház zajlani, élénkült kezdett. Órák múlva az én ajtómról is levették a keresztvasakat. Belozták a reggelit: egy darab fekete kenyeret. Jól ízlett, éhes voltam. Itam rá tegnapit vizet, igaz, hogy undorendiam töle, de valamivel mégis csak kellett magam üdíteni. Délben valami káposztatétel hoztak. Nem volt éppen rossz. Legyurtam. Odahaza semmit se tudak rólam. Csak imádkoztak értem, de segíeni senki se segíhetett rajtam. Később vendégem érkezett. A törvényes orvos. Parakt ut. Báráton benézett hozzám. Vigasztalt. Én azonban kiöntöttem előte a keserűségemet, hogy tiszteséges ember léteimre ilyen alávaló adon bánnak velem. Mit készítenek számomra? Nem mondak, minde-

szelőnkesség szemem nem is túrtálla, hogy Horvát Jancsi mindemáron tel akart zamp akasztani. Május elején keletre érti sőségesebb mulatságot kitalálni a dudalmas profingassé számára, mint hogy egy nap lóg az akasztólan s ók az akasztóla alatt szabharják, hogy most már kész a boldogság, hiszen a nép csalója, a butaság hirdetője kötelen lóg s a május szellő a talpa alatt ludogálhatja a tavasi éneket.

Egyébként egész nap imádkoztam s a szentek életét olvasgattam. A breviáriumat szerencsémre nálam hagyták s én nekiesztülő figyelemmel ujra meg ujra átolvastam a szentek életét. Valami fenségesen vigasztaló ihlet szállott a lelkembe. Szomorú elhagyatottságomban olyap édes volt azoknak a nagyszerű lelkeknek a társasága, akik hitükért a legnagyobb áldozatot hozták, mindé-nüket életüket érte adták. Ott, a börtönben szerettem meg azt az örökké kedves világot s ha a jóisten kedve az életomnek s ha egyes szentek megírása által a hívő lelkeknek örömet és vigasztalást szerezhet majd, a május elsejki börtönnek köszönhetem. A rá következő két hónap alatt fordítottam la Laca Lajza életét melyet Fehérvárról már sokan ismernek.

Délután hanyat feküdtem a priccsen és hallgoltam. A börtön mégis nagy zaj hallatszott. A vásártéren a vörös tömeg május elsejét ünnepli. Elmosódott

— A hadosztálybíróság ma tárgyalja forrai Kovács János Maroshogyi lakos sávjári gy. e. katonai bűnügyét. Kovács 1920. jun. 19 én Virágh József városi főcsofást késsel megszurkálta a rajta 21. napig tartó gyógyulási sebet ejtett, továbbá ez év máj. hónapban gróf Széchényi Viktor sárpentelei uradalomból malacokat lopott. A hadbíróság Kovácsot életbiztonság elleni vétségben továbbá lopás büntetésben mondta ki bűnösnek, amiért öt egy évi súlyos börtönrre ítélte. Összes kinttatéseitől megfoszták.

— A móri „mozsarazás“ át dozták. Hétkön nagy lakodalom volt Mórón. A legények megölték egy kovács állót puskaporral, hogy az ottani szokás szerint jöddzenek. Lieberg Ferenc és Ruff Ignác megakarták nézni és abban a pillanatban felrohant. Ruff Ignác jobb karját levitte, Lieberg pedig súlyos sérülést szenvedett. Beszallították a Szent György kórházba.

— Szent Erzsébet sírját kirabolták. Marburgból jelentik: ismeretlen tettesek tegnap éjjel feltörték és kirabolták Szent Erzsébet sírját. A tettesek 193 darab dragatöveket és 12 gyöngyöt loptak el, melynek értéke kétfélmillió márká. Történelmi értéke természetesen megbecsülhetetlen. A rablók ezenkívül igen sok értéktárgyat is elraboltak.

— A dunánuli ker. szoc. vasutas szövetség f. hó 10 én azaz szerdán rendes havi tart este 7 órakor Távirdu u. 6. számú helyiségében, melyre a tagok ezennel meghívattak.

— A statáriási bíróság honlap tárgyalja Nagy István Iszakszentgyörgyi lakos vadórzó bűnügyét. Nagy f. év. aug. 22-én Tóth Karó néli ottani vadórj orvult lölette.

szavak zaja verődött hozzám, éneklet zugott. Nem értettem. Vegül édes gyermekhang csengett. Az újosság a Morszákat énekelte. Csak ezt hallottam belőle: *szavak zaja verődött hozzám, éneklet zugott. Nem értettem. Vegül édes gyermekhang csengett. Az újosság a Morszákat énekelte. Csak ezt hallottam belőle:*

— már kezdem. A nemzetek szabadsága én rajtam elkezdődött, csak az a kérdés, hogy hol végződik. Ujra megindult a képezéjlatéka. Valószínű, hogy meg kell halnom. Hiszen a tömeg nem gondolkodik emberek gondolkodó serege, hanem csorda, amelyet most örültek hajtának. Ezek most megittasultak a maguk sikerreitől és vért kívánnak. Meghalni egy eszméért: ha ezért, vallásért, ha nehéz is, de elviselhető gondolat. Azonban meghalni Kun Béla, Szamuely, Horváth Jancsi, Velinszky ölére — ez egy nyomorúságos, átlatatos tragikum. Meghalni azért, hogy valakinek használják általa — előbbre vigyem az embenség boldogulását — ezt — ha fájó szívvel is — de meg lehet érteni. De meghalni azért, hogy egy boldonknak hozzáillő jó mulatsága legyen, ezt lehetetlen elviselni.

Pedig ezekben az órákban álltam legközelebb a halálhoz. Akkor nem tudtam, de később soha többé hallottam, hogy Horváth Jancsi megölette a ferakasztatómat és csak Steiner Jánosnak köszönhetem a megmenekülésemet. Ezért én Steiner Jánosnak örökre kötelezettségem maradok.

(Folyt köv.)

— A város közegészségügye. Október hónap a város közegészségügye az előbbi hónapoz mérten javult, amennyiben a vérhas megbetegedések száma 137g csökkent, csak egy halálozással; remélhető, hogy a javulás ilyen arányban fog tovább is haladni. Egyéb fertőző betegségek szárványosan fordultak elő, de még is kiemelendő közülük a 15 esetben jelentett hastífusz 3 halálozással és a 8 vérheny eset 1 halálozással. Ez előbbieik közül kéhő a katonakórház, négyet a Szent György kórház jelentett, kik főleg vidékről beszallítottak voltak, úgy hogy a civil lakosságra 9 megbetegedés esett. A vérheny esetek súlyosabb természetűeknek látszanak.

A többi fajta bevenyiferőző betegségek nyilván a fővárosból és vidékéről hurcoltatnak be, mert mint a szomszédos törvényhatóságok értesítéseiből latom, másbol is hasonló viszonyok vannak. Gyermekek között járványos fűtőmíngylob és bárányhimlő lépett fel, az előbbi 16 esetben, az utóbbi 8 esetben, tehát nem olyan nagy számban, hogy az iskolai előadásokra befolyással volna.

Születet összesen 59, ebből törvényes fű 29, nő 25, házasságon kívüli fi 1, nő 4, halvszületett 1.

Házasságra lépett 59 pár. Meghalt összesen 62, ezek közt fi 28, nő 34, törvényes 7, éven aluli fi 4, nő 6, házasságon kívüli nő 2, a polgári kórház halottjai között volt idegen 9, helybeli 7, egy éven előli csecsemő meghalt 8.

A halálozások a születéseket 3 al múlták felül, ha azonban az idegen 9 kórházi halottat leszámoljuk, ugy a népesség 6-al szaporodott.

Nevezetesebb halálokok: Velezútelet gyengeség 3, görscök 2, bélhurut 4 (ebből 1 vidéki), vérheny 1, hastífusz 3, vérhas 1, iüdülob 5, gömökör 8 (ebből 2 vidéki, 1 nő), elmebaj 1, vidéki agyvérzés 8 (ebből 1 vidéki), természetes halál 21 (ebből 3 vidéki), szamarkosság 1, véletlen halál 1.

Járványja fajlható megbetegedések közül előfordult vérhas 13, hastífusz 15, vérheny 8, ditteritusz 1, járványos fűtőmíngylob 18, bárányhimlő 8, szamarhurut 8, tetachoma 1.

Járványkórházi kimutatás: Maradt a múlt hóról 3, felvetéett 2, ápolattolt összesen 5, elbocsátatolt 2, meghalt 1, meghalt 1, kórházban 2, ápolási napok száma 121.

Vegyvizsgáló állomáson megvizsgaltolt 30 tej, ebből hamisított 14, 19 paprika, hamisított 12, 4 tejtelt, hamisított 1, 4 eszenci, hamisított 1, 1 vaj, megfelelő, 1 gyümölcsíz és 1 fajaj, megfelelő. A vizzeteket víze e hónap is kifogástalan minőségű volt.

Riffer főorvos.

MEGJELENT A
FEJÉRMEGYEI KERESZTÉNY NEMZETI NAPTÁR
ÁRA 20 KORONA.
AZ 1921-İK ÉVRE

gondog tartalommal, hivatalos tisztviselőkkel és a keresztény kerkaközök és cégek négyesével.
Kapható: a Movo utcai sajtószertálmánál is, valamint lapunk kiadóhivatalában. Továbbá Horváthné és Réválné könyvkereskedésben (Kossuth-utca), Laubenstein János (Sápor-utca) és Mikló Ferenc (Szűgyóny-Marih-utca) kereskedésben. Ára a teljesen megdrágult papir árak dacára is csak 20 korona.

— Rendőri hírek. Gusmics Feszenő a múlt napokban egy kis leányt kapott övelésre. A kis leányt szépen felöltöztette. Másnap a kis angyal eltűnt, s magával vitte a kapott összes ruhámenteket is. Szabó detektív csoport a „halás gyereket“ feltalálta, de már ruhámentek nélkül. A szép reményekre jogosító csemetét patronáznak adták át. — Kovács István Istálló-lából ismeretlen tettes egy pár csizmat elhatalajdonított. Fekete detektív csoport a tettest egy pesti marhafejcsár személyében kinyomozta, aki a bűncselekmény elkövetése után megszökött. Országos körözését rendelték el.

— Névmagyarosítás. Maszarik István ercsi születésű és illetőségű budapesti lakos asztalos és kiskorú gyermekei Ilona és István, valamint testvére Maszarik Lajos ercsi születésű és illetkegű, budapesti lakos kádársegéd nevűket belügyminiszteri engedéllyel „Marosi“-ra magyarosították.

— Hangverseny. Tjalkowsky Zsófia zongora művész nőc. 4-én rendezti hangversenyét a Szt István teremben, a nagytettségű művész nőc fellépését nagy érdeklődéssel várja Fehérvár közönsége. A művész nőc Bach hatalmas orgona Tocattáját, Lisztnak grandiózus H moll Balladáját — amü Pesten és Bécsben közöskivánatra már többször játszott — és nagybíró mesterének Szendy Árpádnak magával ragadó gyönyörű magyar rapszódiaját (első előadás) játsza többek között.

— A Várpalotai földiek blotkba helyezése. A városi mézőnői hivatal ezuton értesíti az érdekelteket, hogy a Várpalai Kis-Basa földben eladott városi földiek birtokba helyezése pénteken f. hó 12 én reggel 8 órakor lesz.

— A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank a f. évben kibocsátott részvényeket, az ideiglenes elismervények bevonása eübenben kiadja. 887.

— A székesfehérvári református egyházközség b. e. gróf Tisza István egyházkerületi volt főgondnok emlékére november 14-én, d. e. fél 11 órakor a ref. templomban. Misor: 1. Felálló ének: 233. dicséret 3 verse. 2. Közép ének: 90. Zsoltár 1. verse. 3. Egyházi beszéd: mondja Miklós Géza. 4. Fohász: írta Arokházy Béla, Enekl: Babay Margit k. a. 5. Ünepi beszéd: mongja Lipcsey Lajos. 6. Nagy Isten! téged imád... (régí ének) enekli: a Ref. Ifjúsági Enekkar. 7. Október 31.: írta: Freiseber Gyula, szavallja dr. Si. mon Andor. 8. Gályarabok éneke: előadja Feké Kálmán. 9. Gyülekezeti ének: 80. Zsoltár 3. verse.

— Adományok. A Fejérmegyei Takarékpénztár 10 000 K-t, a Közgazdasági Bank 2500 K-t adományoztak a Szt. György kórház céljaira.

Eredményes hirdetések a FEJÉRMEGYEI NAPLO

— ha hirdetek, mert az a legelőnyösebb lap Székesfehérvárott és a megyékben.

— A Dunánuli ker. szoc. vasutas szövetség f. hó 14 én Távirdu u. 6. szám alatti díszteremben tartja második műkedvelői szinelődását, melyen a Szövetség műkedvelői az alábbiakban nyul-tanak a n. é. közönségnek egy kellemesen eltöltött estét Üzenet Erdélyből: szavlat. Az erdők bírálya: népszimnő 3 felvonásban. Ize kisasszony: monolog. Meseherceg: bohózat 1 felvonásban. Az előadás kezdete d. u. 5 órakor, melyre a n. é. közönséget ez uton hívjuk meg. Az előadás után táncfűzerke 8 órai kezdettel, melyre a tanckedvelő ifjúságot fízettelet meghívjuk. A terem fűtéséről gondoskodva van. A vigalmi bizottság.

— Minden katolikus ember elvár a Kat. Népszövetség vasárnap fél 11 órakor a szt. István díszteremben tartandó közgyűlésre. A központot kiküldött szónokok képviselik.

— „Korona tejezem“ népsz. használat után szepit, májlotot, pöcsnést s minden arcúszatlanságot szünteti s az arcot báronysimára és hóhébbá teszi, Kapható: Székes Róbert gyógyszerárban.

AZ „ISTVÁN“ szanatórium vizgyógyintézete
megnyit. Nőknek d. e. 12-13 óráig. (676) Férfiaknak d. u. 7-9 óráig. Egyeztető melog tisztasági tászdó ára 35 korona. —

— Kérjük előfizetőinket, akik az utolsó évnegyedre nem az új előfizetési ár szerinti fizettek, hogy a különbözéket lapunknak megküldeni szivesek legyenek.



DIVATARTIFAZÁRAN.
Divatos női és leányok berakott kabátokból újonnan nagyválaszték érkezett.
BAKFIS-KABAT
korona 860
Jutányos árak.

Városház-tér Telefon 13

Mindenes tányok kerestetnek. Mosónó otthon és háznál mosást, fűtést vállal. Házmester ajánkozit, feleség ugyancsak szakfőszak, mindenesnek is el menne Inas fűszerüzletbe felvétel ker Urasági inas jelenikézik. Fialat nőleány zongora órákat vállal jutányos áron. Művelt özevgy urinó német, angol és hegedű órák adására vállalkozik. — Egy urinó német órákat vállal. — Ker. Nők Szöv., Belv. Kath. Kér. Hivatalos órák: szerdán és szombaton d. e. 10-12-ig, szombaton u. 3-5-ig.

UJABB DIVATOS FELÖLTŐK

ÉRKEZTEK
Deák Testvérek
Deutsch Manó és Pfaff Utóda) divatruházában

Színház.

A pacifista Operette a Lehár-
operettek jellemző sajátosságaival:
szépvalóban rossz libretto, gyors-
színpadkép, vélt dallamok, sok
téma. A színházat csak félig meg-
töltő közönségnek a táncok tet-
szettek legjobban és különösen
sajos tapssal újították Örményit és
Bellákot, kik szinte gumibemé-
rűségét kívánó betéjüket ko-
moly tebeleségre és lelkiismeret-
elémunkása való könnyed precizi-
ással adták elő. Endrődy gazdag
humoru Pali bácsija dícséretre-
méltó kartzokodással bagyta ki-
aknázatlanul a karzatnak szóló
szellemességeket. Juliska parasitos
beszédéhez jól illettek Paterdi,
mely hangjai, a kisebb énekbeli
hányokért seép játékaival és ügyes
táncával kárpótoló bennünk. Tol-
nai és Balázs meleg hangjakkal és
életmű alakításukkal sok tapsot
érdemltek ki. Emőd Irén kissé
hangulat nélkül játszott az első
felvonásban, de később teljesen
beilleszkedett hitűn együttesbe.

Heti műsor:

Széria: Gyurkovics lányok.
Csütörtök: Ezüst sirláy.
Péntek: Ezüst sirláy.
Szombat: Ezüst sirláy.
Vasárnap d. u.: Tatárjárás.
este: Ezüst sirláy.

HAJÓS szerkesztő
tanácsnok
TERMÉSZETBEN
ISTEN NYOMAIN.

Kapható a Kiadóhivatalban. A 478 lap
terjedelmű könyv ára Húve 30 korona.
Székesfehérváron 50 korona.

**"Az ősemlék a modern
tudomány világításában."**
A budapesti tudomány egylet által
kiadott mű. Ár: 50 kor.

Stella-sültőpor
GUSTO vanillin-cukor a legjobb
Gyár: Budapest, VII.
Rottenhiller-utca 46.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Atulított a tulajdonosok megbí-
zásából folyó évi november hó
14 én (vasárnap) délelőtt 10 órakor
irodamban (Nádo. utca) tartandó
önkéntes árverésen eladom a kö-
vetkező ingatlanokat:

A székesfehérvári 3281 sz. tkvi.
betétben A + 1 sor 7887 hrszám
alatt felvett Mohai ut mellett u. n.
Kettőshalmi dűlőben levő 1 hold
1466□-ól területű szántót, — to-
vábbá ugyanezen betétben + 6 sor
10761 hrszám alatt felvett Tobak-
eszeskai dűlőben fekvő kaszáló
rétet,

a székesfehérvári 3092 sz. tkvi.
betétben A + 4 sorszám alatt fel-
vett Dombosszigeti dűlőben levő
7 darab kaszálórétet;
végül a székesfehérvári 673 sz.
tkvi. betétben A + 1 sorszám alatt
felvett Kizlingkúti dűlőben levő
rétet és ugyanezen betétben + 2
sorszám alatt felvett Jancsóvári
dűlőben levő rétet.

As. árverési feltételeire néve
irodamban bővebb felvilágosítás
nyerhető.

Székesfehérvár, 1920. nov. 9.én.
Dr. Molnár János
ügyvéd.

Pályázat.

A Védő Ligák Szövetsége pályá-
nyertes imájának megzenésítésére
az Országos magyar királyi zene-
művészeti főiskola igazgatójának,
Hubay Jenő urnak közbenjöttével
pályázatot hirdet. A megzenési-
tendő szöveg ez:

"Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igaz-
ságban,
Hiszek Magyarország feltá-
madásában. Amen."

A pályanyertes művet a Védő
Ligák Szövetsége a Magyar Hírlap
10000 koronás hozzájárulásával
20000 korona pályadíjban része-
síti.

A pályázat feltételei a követke-
zők:

1. A pályamű magyaros stílus-
ban írott, egyszerű, könnyen éne-
kelhető fohász jellegű legyen. A
kompozíciót szerzője bariton ének-
hangra (magasság: f) zongoraki-
sérlettel és egyúttal vegyes kara
(magasság lehetőleg: g a capella)
dolgozza föl.
2. Az idegen kézzel írott és
jeligés zárt levéllel ellátott pályamű
az Orsz. m. kir. zene-művészeti fő-
iskola igazgatóságához (VI. Liszt
Ferenc tér 12.) f. évi november hó
30 ig bezárólag nyújtandó be.
3. A pályanyertes mű szerzői és
tulajdonjoga a Védő Ligák Szö-
vetségére száll.
4. Pályabírák: Mihalovich Ödör,
v. b. t. t., zeneszerző, az Orsz. m.
kir. zene-művészeti főiskola örökös
elnöke; Koessler János, zeneszerző
az Orsz. m. kir. zene-művészeti fő-
iskola zeneszerzési művészképző-
jének vezető tanára; Kerner István
zeneszerző, főzeneigazgató, a m.
kir. Operaház igazgatója.
5. A pályabírák által kiválaszt-
ott legalább hat legjobb műre
meny, ünnepi hangverseny kereté-
ben előadásra kerül. Ezen hang-
verseny után dönti el a magy. bi-
ráli bizottság, kinek kivanja oda-
ítelni a pályadíjat. A nyertes jel-
igés levélét a bíráló bizottság a pá-
lyadíj odaítélése után honiti fel. A
magy. bíráló bizottság összehál-
lásánál a Védő Ligák Szövetségét
az a gondolat vezérli, hogy abban
helyet foglaljon a magyar nemzet
zenei közvéleménye.

Budapest, 1920. október hó 23.
A Védő Ligák Szövetsége Nevé-
ben:

Urmánczy Nándor s. k.
elnök

819 — Cement-tetőcserep ká-
rnyompapír, betoncsövek, ce-
menttalványk kaphatók. Palota-utca
22. sz. Perc udvarban 3-2

APROHIRDETÉSEK.

- 886 — Egy ótati fejérszobán
eladó. Széchenyi-utca 132. 8-1
- 880 — Széchenyi-utca 131. szám
alatt egy fejérszobán eladó. 4-3
- 883 — Széchenyi-utca felvétel a se-
kelezhérvári katonai kórházban, öze-
nyek előnyben. 3-2
- 888 — Egy holtó jómivőségű
6-85 Babar eladó. Olaj-utca 13.
- 880 — Maronya fejérszobát és
új harisnyák kötését elvállalom. Szent
István-utca 9. 2-1
- 891 — Kurucz szertalonnál hét-
főn, szerdán, pénteken, fizenkét és 10
százalekért lehet dandálnni.
- 889 — Egy szerépkályha eladó.
Jósef-utca 22.
- 882 — Ref. vallásu hosszabb gya-
korlattal bíró gazdasági segédítélet,
ki teljesen jártas a keőös könyvelésben
és számtartói teendőkben, eselleg nov.
15 re haras a márianejori gazdaság
- 791 — Kovács műhelyt keres-
berbe Fehérvár bármely utcájában, vagy
uradalomba bealnia Szimics Miklós Ba-
konysárkány. 6-5
- 854 — 3 darab egyéves süléd
eladó. Horok-utca 8. 3-2
- 865 — Egy főderec tölés eladó.
Vörösmarty-ter 10. 8-2
- 866 — Egy hűvös, egy fejős telen
és egy spanyolítás 10 darab malacával
eladó. Szeder-utca u.3. sz. 2-1
- 874 — Egy húzóföld a nyolcadik
dűlőben szabadekzéből eladó. Cim a
kadóhivatalban.
- 860 — Egy hűvös 16 árnyu hat-
madtálveva csikó eladó. Halász-utca 6.
- 868 — Maroshegyen egy jókharban
levő 3 oktályos szőlő eladó. Cam
Széchenyi-utca 131.
- 870 — Zongora hangolót megér-
keztet, Hein Simor u. ca 37.
- 871 — Két darab egyéves süléd
eladó. Széchenyi-utca 33
- 872 — Két darab süléd eladó. Szé-
chenyi-utca 116. 2-1
- 873 — Kettő keményfa egy
eladó. Budai-ut 14. Fehérné. 2-1
- 88 — Egy jó munkés bogár-
segéd felvétetik. Öreg-utca 24 szám.
- 1 — Lábcsakót és utazóbundát
megvételre keres Bogay Vörösmarty-
ter 2. 2-1

Óránia-színház.

Széria és csütörtökön,
november hó 10 és 11-én:

A hulló csillagok

Egy halálös szerelmi történet 4 felv.
Csak 16 éven felölteknek.

KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!

Előadások kőnapokon 17 és 19
órákor. Vasárnap 15, 17 és 19 órákor.

MO VE
SZÖVETKEZET

ARJOSZTÁLYA

SEZEMNÁRUM, FÖLDSZINT.

Kész férfi kabátok,
Öltöny, télikabát szö-
vetek és bélés árúk
nagy választékban.

133

Apolló-színház.

Széria és csütörtökön,
november hó 10 és 11-én,

Szakadékok királya

Kalador dráma 5 felvonásban.
Főszerepben Luciano Albertini

Előadások kőnapokon 17 és 19-kor.
Vasárnap 15, 17, és 19 órákor.
Rendes helyárak. A mozgó fűtve van

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK
Aruforgalmi R.-T. Fejérmegyei Kirendeltsége
SZÉKESFEHÉRVÁR
Irodahelyiség a Tűziskola, Petőfi-u. Raktár: Tobak-u. 3.

Felhívjuk a n. e. gazdaközönség figyeimét a n. kir. föld-
művelésügyi miniszterium által megindított géparktóra, melynek
célja, hogy a mezőgazdasági többtermelés fokozására igen jutányos
áron elsőrangú kivitelű mezőgazdasági gépekkel lássa el a magyar
gazdákat. — Eddig raktárunkba érkeztek prima minőségű acél-
ekék, vető, takarmányozó*gépek, gazdasági eszközök. Bármik-
or megtekinthetőek. — Ezenkívül mindennemű mezőgazda-
sági gépek, villanymotorok, pálinka- és lekvártőző üstök,
borsajtók, tömlők, szivattyúk, szerszámok megrendelhetőek.
Kívánatra árjegyzéket küldünk.
Megbízásra mindennemű géparktrész beszerzését vállaljuk. —
Csakis elsőrangú békeminőségű árut szállítunk. — Érdeklődni
irodahelyiségünkben lehet.

EGYHÁZMEGYEI NYOMDA
PETŐFI-UTCA 2. SZÉKESFEHÉRVÁR (SEZEMNÁRIUM)

Mindenféle
nyomatvány
készítést elvállalunk
gyorsan és pon-
tosan az árát

Raktáron
tartja az összes
hivatalos egyházi
nyomatványokat és
szekkerpapírokat
deltával az ár-
át Htja. I

FALRAGASZOK A LEGSZÉBB KIVITELBEN.